

韓24間涉疫醫院曝光

1對1 監控隔離者



韓國政府自中東呼吸綜合症(MERS, 俗稱「新沙士」)爆發以來,一直被批評訊息不透明及抗疫不力,導致疫情愈來愈嚴重。

在種種批評之下,韓國政府昨日終於公開24間涉及MERS疫情的醫院名單,又對自我隔離的對象實施「1對1」緊盯監控,並利用手機訊號追蹤疑似患者的位置,以防止疫情蔓延。

韓國副總理崔煥昨日召開新聞發布會,發表MERS防疫對策,並公開6間出現MERS患者的醫院,以及18間患者曾逗留醫院的名單。名單中,有11間醫院位於首爾周邊的京畿道,當中6間在平澤市,包括疫源地平澤聖母醫院。另有7間位於首爾,包括首爾五大醫院的其中兩間(三星首爾醫院和首爾峨山醫院)。其他醫院分別位於忠清南道、大田廣域市和全羅北道。

不過當局公布的名單卻被揭發錯漏百出,最離譜的是將首爾一間醫院的位置說成是在京畿道軍浦市,首爾汝矣島聖母醫院則被歸在「汝矣島區」,實際應為永登浦區。

手機訊號追蹤隔離者位置

崔煥稱,現時所有MERS患者均被移送至負壓隔離病房,傳播給他人的可能性為零。當局會加強對疑似患者自我隔離的監控力度,每名隔離者都由一名保健所職員或各級政府的公務員進行監控,若對方不合作,將會透過手機訊號追蹤其位置。

崔煥強調,已發現的患者全都是醫院內感染,稱疫情未擴散至一般社區,指政府將「竭盡所能」防止疫情蔓延。但當局的危機警報仍維持在「注意」級別,未有上調至「警戒」級別。

增至5死 韓證病毒未變異

韓國昨日再有一名於三星首爾醫院接受治療的MERS患者死亡,令死亡人數增至5人。另外再增添14宗確診病例,當中10人在三星首爾醫院感染,令確診個案增至64宗,隔離人數亦增加495人,至2,361人。超過1,300間學校停課,逾5.3萬外國遊客取消赴韓。當局指,第2例和第7例患者預計下周出院,但仍有7名患者情況不穩定。

保健福祉部下對策小組將MERS疫情分成兩個階段。第一階段指源頭患者,在平澤聖母醫院住院期間,將病毒傳染給多人;第二階段指第14例患者在三星首爾醫院接受治療期間導致多人感染。對策小組指第二階段感染的人潛伏期已過,並陸續出現MERS症狀,預計未來兩日確診人數會持續上升,但確定病毒未發生變異。

哥倫比亞大學流行病學教授莫爾斯指,考慮到韓國政府推行的防疫隔離措施,估計過一段時間後,新增病例將會有所下跌。

■韓國《中央日報》/韓聯社/法新社/路透社



全羅北道對村口,警方在村口把守。 網上圖片

美專家:內地大爆發機會不高

中國內地自出現首宗輸入性MERS病例後,一直處於嚴密戒備狀態。美國知名智庫美國外交學會的全球健康高級研究員黃嚴忠認為,考慮到MERS的傳播能力和內地對公共衛生事件的監控和反應能力,疫情在內地大規模爆發的可能性「不是很高」。

黃嚴忠表示,全球9成MERS病例都集中在中東地區,其他地區除韓國外,病例都是零星分布,沒發生持續性傳播。此外,與其他傳染病相比,MERS的人傳人能力有限,平均每個病例會導致0.6到0.7個二代病例,傳播速度遠低於「沙士」(每個病例平均產生2至5個二代病例)和伊波拉病毒(每個病例平均產生1到2個二代病例)。

黃嚴忠又指,過去10年內地加大了对公共衛生的投入,並建成了從縣級到國家層面的四級疾病預防和控制框架。據悉,從2012年起內地已針對MERS等疾病制訂應急反應方案,並培訓醫務人員處理疑似或可能病例。這點由在韓國保健福祉部通報有關情況後,廣東的衛生部門僅花4小時便找到並隔離首宗病例中可見一斑。

■新華社

■昨日死亡的一名患者和新增的10宗病例均来自三星首爾醫院。 美聯社

구급차전용 | Ambulance Entrance



首爾
 三星首爾醫院(17宗)
 365首爾開放醫院(1宗)
 首爾峨山醫院
 汝矣島聖母醫院
 Hanaro醫院
 尹昌玉醫院
 聖母家庭醫療中心

平澤市
 平澤聖母醫院(37宗)
 平澤早安醫院
 平澤綠色醫院
 平澤365聯合醫院
 平澤博愛醫院
 平澤延世Hub家庭醫院

忠清南道
 牙山首爾醫院(1宗)
 天安禮國大學醫院
 大川個人醫院

全羅北道
 淳昌崔善英內科醫院

京畿道
 烏山韓國醫院
 富川聖母醫院
 Medihos醫院
 東灘翰林大學聖心醫院
 天主教大學聖文森特醫院

大田廣域市
 建陽大學醫院(5宗)
 大田大清醫院(3宗)

涉及MERS疫情 醫院分布(確診病例)

■韓國副總理崔煥公開24間涉及MERS疫情的醫院名單。 美聯社

香港文匯報訊(記者 文森)香港衛生署衛生防護中心昨日在一日內,先後公布5宗懷疑感染MERS的隔離個案,其中兩名曾往首爾探訪的《蘋果日報》記者及一名居於阿曼的女子,樣本經化驗後證實均呈陰性反應,另外一名21歲女子和一名66歲男子昨日返港後因為發燒,正接受隔離,兩人的呼吸道樣本將送交衛生防護中心作初步化驗。

一男一女曾在韓醫院求診
衛生防護中心昨晚公布,該名21歲女子於本月3日到首爾旅遊,前日因受傷到當地一間醫院求診,毋須入院,昨日回港後到瑪嘉烈醫院急症室求診時被發現發燒。另一名66歲男子,他在上月28日至本月6日到首爾,曾於本月2日到當地一間醫院的門診求醫,昨日於瑪嘉烈醫院急症室求診時被發現發燒。兩人情況穩定,正接受隔離治療。

另外,《蘋果日報》兩名國際版記者及攝影記者,前晚深夜由韓國探訪MERS疫情返港後,攝影記者有發燒徵狀,另一人則因有緊密接觸,昨日凌晨同被送往瑪嘉烈醫院隔離檢查,至下午證實測試呈陰性反應,虛驚一場。

《蘋果日報》昨稱,兩人於本月2日至6日到訪首爾,曾到源頭患者入住的平澤聖母醫院探訪,當時醫院已關閉,確診病人已轉移,兩人並無進入醫院,在外圍逗留了數小時,並到過首爾國立醫院,曾進入大堂,其間有戴N95口罩,事後亦有消毒全身。兩人在探訪及回港的飛機上一直有戴口罩,亦有洗手消毒。

壹傳媒工會發言人李家聰稱,兩名記者皆是自願到韓探訪,主管亦於兩人出發前解釋要注意的地方。他稱公司在記者出發前已囑咐回港後,第一時間前往驗身,亦有可能需要隔離。雖然屬高風險任務,但他認為有關探訪是有需要。工會表示,稍後將與管理層開會,商討為前線記者前往疫區探訪制訂指引。

《蘋果日報》總編輯陳沛敏亦指,公司在派員出外探訪前會衡量風險,徵詢同事意願,並提供足夠裝備。記者協會則表示,已在網頁上載探訪疫區的指引,供從業員參考,強調記者到疫區探訪是要報道真相。



■兩名《蘋果》記者曾到源頭患者入住的平澤聖母醫院外探訪。 電視圖片

韓稱無需額外振經濟 專家反對

受近期日圓貶值和美國快將加息等消息影響,韓國經濟本已停滯,MERS的爆發更為這個亞洲第四大經濟體帶來又一打擊。正當不少專家和輿論都呼籲政府出手刺激經濟之際,韓國副總理兼財政部長崔煥昨日卻大唱反調,認為MERS疫情雖然衝擊經濟,但還未嚴重到要討論追加預算以刺激經濟的程度。

崔煥表示,政府計劃推出措施協助受疫情嚴重影響的行業,例如旅遊業等,但沒計劃為MERS爆發而提供額外預算刺激經濟。多名經濟專家意見卻相反,前韓國央行行長朴升表示,MERS對消費停滯造成何種程度的影響,將成為央行判斷息口走向的一個標準。他又指,以目前情況來看,當局應追加預算,提前防止消費信心萎縮。

當局上周五已將經濟增長預測由早前的3.8%,調低至剛剛高過3%。LG經濟分析研究所研究員曹泳武(譯音)表示,當局本來就需要推出額外貨幣寬鬆政策,支持疲弱出口和消費開支,MERS爆發更令央行減息變得難以避免。曹泳武又表示,若這些方法都無效,政府有必要追加額外預算,去減輕MERS帶來的經濟損失。

■韓國《中央日報》/《韓國時報》/韓聯社



■韓政府計劃協助旅遊業等,但沒計劃追加預算振經濟。 美聯社

港一日隔離5人 《蘋果》記者發燒虛驚

台29疑似病例 28宗排除

台灣自韓國5月爆發MERS疫情以來,共錄得29宗疑似病例,但當中28宗經檢查後證實為陰性,剩餘1宗最快可於一兩天內有檢驗結果。

另外,當地防疫專線接到的電話查詢暴增5成,有民眾詢問能否去韓國,也有人自覺出現疑似症狀,或擔心從中東騎駱駝返台後染病,另有人接觸過韓國及中東遊客後咳嗽,要求接受檢查等。

■中央社